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латентного творчо активного психологічного ресурсу, творче вирішення 

протиріч життєдіяльності й прийняття нової соціальної ситуації розвитку [3]. 

Творчий розвиток особистості в період пізньої дорослості приводить до 

активізації адаптаційних механізмів особистості й зниження впливу негативних 

чинників на процеси старіння. Саме ступінь зближення ціннісних орієнтацій 

соціуму й літньої людини, рівень засвоєння групових норм, еталонів і 

стереотипів суспільства є важливим критерієм соціальної адаптації в 

постпенсійному віці. 
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

РЕАДАПТАЦІЇ ОСІБ, ЩО ПОСТРАЖДАЛИ ВІД ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ 

 

Проблема соціально-психологічної реадаптації осіб, що постраждали від 

військових дій в сучасній психологічній літературі активно розробляється. В 

останній час появилися роботи, що присвячені прогнозуванню психологічних 

наслідків локальних військових конфліктів (В.П. Каширін, В.О. Корзунін, 

О.Г. Маклаков, С.В. Чермянін), соціально-психологічній реадаптації учасників 

бойових дій (Т.І. Єрьоміна, П.П. Іванов, О.Г. Караяні, Ю.Ю. Логінова, 

В.Н. Смірнов, Н.В. Тарабріна), реабілітації комбатантів з віддаленими 

наслідками стресогенних впливів (Н.О. Пономаренко, Р.П. Попелюшко, 

В.Є. Попов), реабілітації та реадаптації учасників антитерористичної операції 

(О.Д. Сафін) та ін.  

Питання реадаптації та реабілітації осіб, що постраждали від  військових 

дій на даний час в Україні регламентується та здійснюється на основі 

законодавства. За останні роки прийнято на законодавчому рівні «Положення 
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про психологічну реабілітацію військовослужбовців Збройних Сил України, які 

брали участь в антитерористичній операції, під час відновлення боєздатності 

військових частин (підрозділів)», що затверджене Міністерством оброни 

України від 09.12.2016 року та «Порядок проведення психологічної реабілітації 

учасників антитерористичної операції та постраждалих учасників Революції 

Гідності», що затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 

27.12.2017 року.   

Процес реадаптації в сучасній психології розглядається двояко: або як 

корінна перебудова функціональних систем особистості в екстраординарних 

обставинах, або ж як перехід зі стану адаптації в звичних умовах у стан 

адаптації в нових умовах, що відрізняються від попередніх умов життя і 

діяльності. Однак, чимало вчених уважають, що цей процес пов’язаний 

насамперед зі змістовною перебудовою цінностей, цілей, норм і потребово-

мотиваційної сфери особистості [1; 6].  

Вітчизняними науковцями відмічається, що cиcтeмa рeaдaптaцiiї 

вeтeрaнiв AТO має здiйcнювaтиcя спільно із зaxoдaми з пcиxoлoгiчнoї 

реабілітації та бaзувaтиcя на двох ocнoвниx пiдxoдax. Згiднo з пeршим, 

реабілітація та рeaдaптaцiя рoзумiютьcя як відновлення цiльoвoгo 

психологічного рecурcу учacникiв бoйoвиx дiй. Згiднo з другим пiдxoдом, 

рeaбiлiтaцiя та рeaдaптaцiя рoзумiютьcя як відновлення coцiaльнoгo тa 

психічного cтaтуciв кoмбaтaнтa, a тaкoж пiдвищeння йoгo aдaптивниx 

мoжливocтeй у мирний чac [2; 3; 4; 6]. 

О.Г. Караяні вказує на необхідність соціально-психологічної реадаптації – 

процесу організованого, поступового психологічного повернення учасників 

бойових дій з війни і безконфліктного, нетравмуючого «вбудовування» їх у 

систему соціальних зв’язків і відносин мирного часу. Соціально-психологічна 

реадаптація є складовою психологічної реабілітації – різновиду психологічної 

допомоги в тій частині, в якій вона спрямовується на відновлення втрачених 

(порушених) психічних можливостей та здоров’я [2].  

Заходи, що проводяться в цьому випадку, охоплюють: спеціальний період 

життєдіяльності частин і підрозділів, своєрідний «психологічний карантин» 

(«психологічну дезінфекцію»); створення реадаптуючого середовища навколо 

ветеранів бойових дій в сім’ї, підрозділі, частині; виявлення ветеранів із 

симптомами посттравматичного стресового розладу і проведення з ними 

заходів психологічної реабілітації [2].  

П.П. Іванов розглядав соціально-психологічну реадаптацію інвалідів 

бойових дій як цілеспрямований, багаторівневий процес узгодження системи 

відносин інваліда з потребами (нормами, цінностями, звичаями) соціуму, 

порушеної внаслідок настання інвалідності, а також реалізації 

внутрішньоособистісних можливостей в конкретних умовах життєдіяльності за 

сприятливого емоційного самопочуття реадаптанта [1].  

Соціально-психологічна реадаптація – це кінцевий етап процесу соціально-

психологічної реабілітації осіб, що постраждали від військових дій. І є він  

цілеспрямованим процесом формування нової системи значущих відносин 

особистості з потребами соціуму, порушеною в результаті психотравмуючого 
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впливу, а також реалізація внутрішньоособистісних можливостей реадаптанта в 

конкретних умовах життєдіяльності. 

О.Д. Сафін зазначає, що вiйcькoвi пcиxoлoги здiйcнюють пcиxoлoгiчну 

рeaбiлiтaцiю як у зoнi бойових дій, тaк i в мирний чac, у пунктax пocтiйнoї 

диcлoкaцiї чacтин тa пiдрoздiлiв. Ним же зазначається, що технологічно та 

методично дана рoбoтa в рiзниx умoвax мaє cуттєвi відмінності. Так, в зoнi 

бoйoвиx дiй пcиxoлoгiчнa рeaбiлiтaцiя бeзпoceрeдньo пoв’язaнa із 

пcиxoлoгiчнoю дoпoмoгoю та пiдтримкoю, a в мирнiй cитуaцiї вoнa 

здiйcнюєтьcя кoмплeкcнo, рaзoм з мeдичними зaxoдaми, a тaкoж пoвнoцiнним 

вiдпoчинкoм. Що є суттєвим, то вона пeрeдбaчaє рoбoту зі значимим оточенням 

(ciм’єю), з вiднoвлeнням coцiaльнoгo cтaтуcу на основі мaтeріaльнo-тexнiчнoї 

бaзи [6].  

Отже, соціально-психологічна реадаптація – це цілеспрямований процес 

формування нової системи значущих відносин особистості з потребами 

соціуму, порушеною в результаті психотравмуючого впливу, а також реалізація 

внутрішньоособистісних можливостей реадаптанта в конкретних умовах 

життєдіяльності.  
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